

我和豆芽女的地摊恋情，也可以说“地下”恋情，从看歌舞晚会开始，小唐夫妇也尽量创造我们在一起的机会。有时回搪瓷厂进货也是让我和豆芽女搭档去。见到了我表叔，他说这就对了，来时一个人，回去一家人多好。

●最近地摊经济又火了起来，这不禁让我想起初来上海摆地摊卖搪瓷品的往事和一段没有结果的“地摊恋情”。

我是由一位远房表叔介绍进位于上海闵行区梅陇镇的一家搪瓷厂上班的。虽然只是仓库里一名装卸工，做做打包各类搪瓷碗、钵、盆等成套产品装箱搬运、跟着司机押车、到了目的地再把货物卸下去的活计。

当时我二十刚出头，有的是力气，觉得装卸工挺好，上班打卡干活，下班回到与人合租的民房宿舍，除了听收音机就是看一些无聊的杂志。杂志是室友小唐的，也是我的工作搭档，文化不高，但有力气，为人也很讲哥们义气，我们搭档得很好。

小唐年长我五六岁，人生阅历比我成熟，看的杂志都是街头、车站书摊买来的低俗读物，他也就是这个品味。也许是这类书看多了，小唐见到年轻女孩就迈不动步，满脑子都是泡妞，三句话不离女人。小唐知道我喜欢唱歌，嗓子好，劝我发挥这方面的专长，说准能吸引小姑娘的注意，特别是那些刚从老家出来的小姑娘，单纯着呢。

搪瓷厂的工人来自五湖四海，但以四川人居多，据说上个世纪九十年代中后期，梅陇镇是四川来沪打工人的天下，因此与小唐交往的多是四川女人，有几次差点惹祸。据说是泡了川妹子，人家男友找上门来。如果不是小唐溜得快，怕要被人废了。尽管如此，小唐偶尔鼻青脸肿或是一瘸一拐的回来，多是因争风吃醋为女人和别人打架了。我笑他牡丹花下死，做鬼也风流。却怎么也没想到这种祸事有朝一日会降临到我头上。

元旦将至，搪瓷厂举办了一场新年联欢活动，小唐背着我帮我报了名，在他的极力怂恿下，我登台唱了两首歌，其实水平也很一般，只是打工的兄弟姐妹觉得挺好。真像小唐所预言的那样，还真就有川妹子找我套近乎，连大家公认的厂花都在向我示好。我还没反应过来呢，就有几位川籍同事找到我的宿舍，指着我的鼻子，说着厂花的名字警告我人家已经名花有主了，离她远一点！

厂花是很漂亮，但言语粗俗，穿着暴露性格又过于泼辣，真不是我的菜，因此对厂花的主动示好我敬而远之，有点惹不起咱躲得起的意思。这日厂花过生日，四处邀请工友参加她的生日派对。中午，我和小唐在食堂吃饭被厂花和小姐妹拦住，邀请我参加晚上的生日宴会并要当场献歌几首。我想以加班为借口拒绝，没想到小唐比我还来劲，抢先答应下来，还死皮赖脸地恳求带他一起去。

厂花当然不好直接说不让他去，笑说欢迎，只是别忘了带生日礼物。既然推脱不过，我和小唐只得买了女孩子喜欢的小礼品去赴厂花的生日晚宴。也许是喜欢厂花的男孩子太多了，那晚上去的又都是多情但粗野的纯爷们，加之老酒喝多了，当场就打成了一锅粥，有人还报了警。

我虽然拉着醉酒的小唐跑得快，眼角上还是挨了一老拳，青了一块，好歹没进派出所。次日上班和其他参加生日派对参与打架的同事都被厂方勒令写检查，并被罚款，一个月的活白干了。

●表叔私下埋怨我不听话，逞什么能唱什么歌啊？惹祸了吧。公司效益下滑，正准备裁员，你倒好，往枪口上撞？我可保不了你！我是个爱面子的人，听表叔这样讲就说那我辞职吧。

表叔想了想说也好，快过年了回去过完春节再说。有了在搪瓷厂不堪回首的经历，我对出门打工的热情不像一开始那么高涨了，过完春节打工的人们纷纷返城，我却待在家里帮助父亲准备春耕。不料，不想出门再闯荡的我意外接到表叔的信，让我速回上海找他，宣称找到了一份比在工厂上班来钱快的活。

我兴趣不大，父母亲非让我再去上海找表叔，说是都到了娶媳妇的年龄，还不赶快赚钱盖房娶老婆。无奈之下我才又打起行囊，故地重游来到了梅龙镇找表叔。

搪瓷厂生产的各类产品中，总会产生很多次品，诸如外面的搪瓷因碰撞或是其他缘故有细微散落，或是搪瓷表面鼓出小包凹凸不平，这些次品会被检验员检验为不合格产品放到另外的仓库里，累积到一定的量厂方会降价清理掉。

表叔把我叫来就是把这些次品批发到集镇上摆摊贩卖，据说有从搪瓷厂的工人靠卖次品搪瓷赚了一把。表叔问我能否吃得这个苦，可愿意去摆摊。我说没做过，但我愿意试试。

表叔说还得给我找个生意上的伙伴，我此前的搭档小唐我是一百个不乐意，那个苏北色鬼，到处拈花惹草，我可不想和他做合伙人。表叔说你不也得与他合伙，他堂叔是仓库主管，想从仓库进最便宜的货全靠他的堂叔了。另外这位苏北小唐也收敛了色心。我不相信，表叔让我问小唐。

见了面后，才发现小唐还真的心定了。原来他和一个长他五岁的四川女人经常在一起。春节过后，女人找到小唐说怀孕了，要求小唐必须负责。小唐有点嫌弃女人年龄比他大，但女人怀孕了又真心愿意和他过日子，只得和女人领了证，成了夫妻。

小唐堂叔也想让小唐安心过日子，才想着让小唐做搪瓷次品生意，小唐怕一个人忙不过来，新婚老婆又有孕在身，便向堂叔推荐了我，我表叔和小唐堂叔多年工友关系也不错，一拍即合。二人都是老江湖知道这搪瓷绝不能在梅龙镇附近的集市上卖，离得越远越好。

我有个同学在江湾镇一家工厂上班，我和小唐去江湾镇老街踩了点，觉得适合摆摊。我们便在江湾周边的一家民房院子内租了两间大房，一间小唐夫妻居住兼作厨房，一间我住并兼仓库。

那时的江湾镇老街没有划出固定的摊位供人摆摊，一般都是大家抢揉



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

我难忘的一场情感经历

口述/阿兵/ 文字整理/刘千荣

我的地摊恋情

摊：谁先到谁摆上货物那区域就是谁的。我和小唐负责摆摊，他老婆负责做饭，闲的时候也会来帮忙看摊。

虽说次品有瑕疵但色泽和新的一样，价格比商店里卖得便宜，因此吸引许多像我们这样的农民工来买，价格实惠，扔了也不可惜，生意还不错。开始时随机摆摊，时间长了相对固定下来，我们左面是一家卖梳子、镜子等日用小百货的，摊主是位山东大嫂；右边是位卖旧书的大叔，不知道他从哪里搞到那么多旧杂志和书，上面敲着不同图书馆的印章。

两个邻居都在我们那里买过搪瓷碗，我在大嫂那买过鞋刷、晾衣架等物，在卖书大叔那买过《故事会》《古今传奇》《通俗歌曲》杂志以及流行歌曲大全等书籍。小唐也会在卖书大叔那站一会，但总是摇头说没有他想要的书。

在我们地摊背后是一家豆芽店，夫妻俩熬夜自发豆芽，白天摆在门口零卖，更多的是送往各大食堂，他们有个女儿，帮着父母卖豆芽的同时，还坐在缝纫机前为人缝补衣裤，缲个边，钉个纽扣什么的，生意还不错。我和小唐都暗地叫那女孩豆芽女，因为那女孩皮肤白嫩，身材微胖，双颊还带有点婴儿肥，看着就像一棵鲜嫩的豆芽。

卖豆芽的一家人为人极和气，有时我们摆摊挡了道，他们也是和我们好商量能不能稍微往边上挪一挪，给他们家门口留个道。我们也自觉，自从豆芽娘子打过招呼后，我们出摊摆摊总会给他们留着道，不能挡了人家生意。小唐老婆有时也会到店里买上几两新鲜的豆芽做菜。

小唐的这位川妹子老婆，风流的名声在搪瓷厂尽人皆知，也确实有几分姿色，还特别会打扮，厨艺也还行，但对于女红针线活却一窍不通，因此我和小唐衣裤需要修补都拿到豆芽女的缝纫机上让豆芽女来做。一来二去自然熟练了，我从旧书摊大叔那买来旧书，豆芽女也会跑过来问买的什么书？我以为她会喜欢《上海故事》《青年一代》，没想到她对歌词大全和旧音乐杂志感兴趣，当即要借去看。我很大方地说都放你那里吧，我想看了去拿。有天无意中听到豆芽女唱《久别的人》才知道她歌唱得极好，难怪喜欢音乐方面的书。

●生意不忙的时候，小唐和我闲扯，说他问清楚了，这豆芽女一家来自靠近崇明的海门，也算是他们江苏老乡。小姑娘虽然姿色一般，但长相富态，很有福相。我嘲笑小唐还会看相，问他老婆是个什么相？小唐笑笑说他老婆不是富贵相，小脸太窄，只怪当初被其妖艳迷惑，现在后悔都来不及了。

小唐说豆芽女性格温和，不像自己老婆火爆脾气，一言不合就摔东西，虽然搪瓷碗经摔，但还是被摔瘪了好几个。小唐劝我追豆芽女，开玩笑说若是能成呢，不但娶回小姑娘，还能把这豆芽店制作豆芽的技术掌握呢。我笑骂小唐满脑子歪念头。小唐说他是过来人，说的可都是实话。

入夏的时候，我在服装店买了一条薄牛仔裤，回家试穿后却发现长了。次日摆摊的时候交给豆芽女，让她帮忙改短一点。豆芽女拿了软尺，认真为我量身高、腰围、腿长，说是记住尺寸下次买就会合身了。一个小姑娘这么靠近我为我量体裁衣，我紧张的出气都不均匀了，看得小唐夫妻一边偷偷直乐。

收摊后我去拿修改好的裤子，顺手放下五块钱给豆芽女。不想豆芽女追了出来，说不要钱，小脸憋得通红说什么

也不肯收钱，我一下子不知所措起来。“小老乡，谈钱伤感情，让阿兵请你吃饭！”一旁的小唐打着哈哈说。我忙说有空一定请你吃饭。

回到家里，小唐的老婆挺着大肚子嘴里嚼着零食，看着我打趣说阿兵的桃花运来了，那个豆芽女对你有意思。我让她别瞎说，不就是改衣服没收钱吗。小唐老婆说我也是打小姑娘过来的，她那小心思还能瞒过我？

●这天，一辆宣传车绕着江湾镇大街小巷来回穿行，反复用高音喇叭做广告：新潮歌舞团晚上将在江湾镇电影院火爆上演歌舞晚会，另加一部电影，票价十元。小唐夫妻怂恿我买票请豆芽女一起去看热歌劲舞。我担心她不肯去，票子白买了。“她肯定会去的，不信我们打赌！”小唐一脸坏笑地说。

赌就赌，我跑到电影院买了两张票，趁豆芽女父母送货出门未归，家里就她一人时，说晚上请她看演出。豆芽女说草台班子的演出未必好看，这个歌舞团来过好几回了，我看过的，很一般，不过《泰坦尼克号》电影听说蛮好的。可我爸妈今晚都在家，他们不让我出去呀！票你拿回去吧。

被拒绝了，我对小唐说人家不去，票送给你俩去看吧。小唐说我们去看我们自己买票，你们看你们的。郁闷了一天，快收摊的时候，听见豆芽女对她父母说晚上有缝纫班同学过生日邀请她去一下。得到父母允许后，豆芽女悄悄走到我身边轻声说“票”我忙把票塞进她手里，心里一块石头落了地。

我和豆芽女的地摊恋情，也可以说“地下”恋情，从看歌舞晚会开始，小唐夫妇也尽量创造我们在一起的机会。有时回搪瓷厂进货也是让我和豆芽女搭档去。见到了我表叔，他说这就对了，来时一个人，回去一家人多好。

小唐的堂叔建议我上门和豆芽女的父母挑明，我和豆芽女也商量过这事。豆芽女有点为难说父母希望她找个有上海户口的男友，这样嫁过去户口就过来了。曾经给她介绍过家在崇明的，因年龄差距太大，她不同意，父母也没逼她，但一直托亲戚给她物色。我说我是湖北人啊，哪来的上海户口。豆芽女提议我在上海买房，也许可以说服她父母。看来心急吃不了热豆腐，准备打持久战吧。

秋收农忙的时候，我父亲因在建筑工地干活摔断了腿卧床不起。我回家看望老父亲并帮助家里人割稻子忙秋种。忙乎了近一个月，当我带着一身疲惫和对豆芽女满满的思念回到江湾镇时，豆芽女一家却搬走了，豆芽店也改换门庭成了豆制品加工店。

小唐说他快急死了，豆芽女随父母搬走前，找过他们夫妻让他们想办法找到我，可他们并不知道我家详细地址，也无法和我联系。小唐特地回搪瓷厂找我表叔想办法，不巧的是表叔却到南昌出差去了。真是束手无策。

怪只怪当时的通讯条件太落后，不如现在人手一部手机，若是家里有一部座机，情况也许就不会如此糟糕！我的地摊恋情就这样匆匆结束，给我留下无尽的遗憾和思念，与我的摆摊经历一样成为我青春岁月里永远难忘的记忆。